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Вступне слово 
 

Віктор Малахов народився 1948 р. в Києві, в сім’ї  скульптора Арона Яковича 

Футермана і Тамари Павлівни Малахової, лікаря-терапевта. Філософську освіту здобув у 

Київському державному університеті ім. Т.Г. Шевченка, де вчився у 1967–1972 рр. 

В студентські роки слухав курси таких, зокрема, викладачів, як В.О. Босенко, 

М.О. Булатов, А.О. Пашкова, І.В. Бичко. Відвідував гурток естетики, яким керував 

А.С. Канарський; там і познайомився зі своєю майбутньою дружиною Тетяною Чайкою. 

Власні дослідницькі  інтереси дедалі більшою мірою пов’язував з галуззю етики, в якій 

побачив справжній притулок для свободи людини та розмаїття її буття. Свою дипломну 

роботу присвятив проблематиці свободи волі на матеріалі західної філософії XIX –  початку 

XX ст. Етична спрямованість думки молодого дослідника знайшла свій вияв також  у першій 

значній його публікації – статті «Проблема моральної свободи в етиці Канта» (1975; 

бібліографічні дані див. нижче). 

Проте часи для етичних студій в Україні були тоді не найкращі, і, потрапивши 1972 

р. до Інституту філософії АН УРСР, В. Малахов мав дякувати долі за те, що опинився у 

відділі марксистсько-ленінської естетики. Наскільки відомо, він ніколи не шкодував за 

дванадцятьма роками, що йому випало пропрацювати у тому відділі під керівництвом 

розумної і доброї людини, бездоганного інтелігента В.І. Мазепи. Натомість відшукав власну 

«нішу» вже в суто естетичній царині. Цією «нішою» стала теорія художнього образу; 

останній в дослідженнях В. Малахова розкривається як своєрідне силове поле, творча 

напруга якого визначається  співвідношенням    контрастуючих   засад   переживання   і   

споглядання,   художнього   часу   і   художнього простору, семантизації і безпосередньої 

аксіологізації досвіду, завершеності і відкритості, відтворюваності й унікальності (див., 

зокрема, роботу 1979 р. «Творча природа і соціально-культурна обумовленість художнього 

образу»). До зазначеної проблематики В. Малахов повертатиметься і надалі. 

Одночасно з проблемами етики і, згодом, естетики Малахов опрацьовує ще одне 

коло проблем, яке зрештою постає як співвідношення засад людської діяльності і культури. 

Річ у тім, що ще в студентські роки, розмірковуючи над популярною тоді ідеєю «діяльнісної 

сутності людини», він виробив погляд на діяльнісну концепцію як на своєрідний «вічний 

двигун» новітньої філософської думки, який надає незворотного характеру 

самоствердженню активної людської суб’єктивності, встановлює збагненний взаємозв’язок 

між безліччю більш або менш істотних рис останньої – і разом з тим витискує геть, за межі 

осягнення те, що, власне, й робить людину людиною, – її свободу, моральність, любов. 

Здолати цю фатальну сліпоту і самовпевненість діяльнісного розуміння людини покликане, 

як вважав певний час В. Малахов, звернення до ідеї культури – звідси   тематика його 

кандидатської дисертації  «Про специфіку культурної обумовленості людської діяльності» 

(1981), а також  першої індивідуальної монографії – «Культура та людська цілісність» 

(1984). 

Осмислення культури як особливого «наддіяльнісного» виміру людського буття, 

структурна організація якого базується на вільному спілкуванні людей, причетних до 

реалізації тих або інших спільно визнаних смисложиттєвих цінностей, своєю чергою, 

привернуло увагу дослідника до теми цілісного людського світоставлення як основи 
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культурної смислотворчості – і до втілення цього світоставлення в мистецтві. Такий 

«круговий шлях» думки через філософію культури знову до естетики знайшов втілення в 

монографії 1988 р. «Мистецтво і людське світоставлення», а також  у докторській дисертації  

«Моральне світоставлення в мистецтві (філософсько-естетичний аналіз)» (1992). Однією з 

визначальних ідей названих праць стала думка про мистецтво як своєрідну культуру 

культури: ті самі сутнісні визначення, що їх культура покладає в реальному бутті, 

мистецтво, згідно з таким його розумінням, ідеально завершує і зводить воєдино у формі 

цілісного переживання суб’єкта. Воднораз, як діяльність «з» культурою, справжнє 

мистецтво незмінно виявляє тенденцію до виходу за її межі – у відкритий простір людського 

буття і співбуття. 

Втім, з середини 80-х років В. Малахов усе частіше звертається до первинної царини 

своїх філософських інтересів – до етики. Таке «повернення до витоків» з одного боку,  як 

можна припустити, було обумовлене еволюцією поглядів самого науковця, в естетичних і 

філософсько-культурних студіях  якого все виразніше вимальовувався етичний «ухил». З 

іншого ж – нова суспільна  і духовна ситуація, що тоді почала формуватися, створювала для 

етичного дискурсу значно ширші можливості, та й сама нагально потребувала етичного 

осмислення. 

Тож В. Малахов радо занурюється в улюблену проблематику. Одна за одною 

виходять три його брошури в серії «Етика» московського видавництва  «Знание»: «Сенс 

життя і моральне ставлення особистості до світу» (1986), «Сором. (Філософсько-етичний 

нарис)» (1989), «“Наука розставання”…» (1992). У 1992 р. в Інституті філософії, у складі 

відділу філософії культури, етики і естетики створюється сектор етики (згодом 

переформатований на проблемно-дослідну групу); керівником відповідної планової 

тематики стає В. Малахов. За час, що минув відтоді, співробітниками сектору, згодом групи, 

були видані 4 колективних монографії: «Етичні норми і цінності: проблема обґрунтування» 

(1997), «Етика і політика: проблеми взаємозв’язку» (2001), «Етос і мораль у сучасному світі» 

(2004), «Цивілізаційні виміри моральності: зміна парадигм» (2007); В. Малахов був 

відповідальним редактором і одним із співавторів кожної з них.   

Тематичний репертуар публікацій В. Малахова впродовж  останніх 15–20 років є 

досить строкатим: від проблем виховання і освіти до проблем толерантності, від юдаїки до 

християнської етики, від таких феноменів, як сором або мовчання, до таких, як «прикол», 

«лихий погляд» або навіть «нудота-2». Те, що об’єднує усі ці, справді аж надто розмаїті, 

позбавлені непорушної внутрішньої цілісності спроби, – це спільна філософсько-етична 

пошукова основа, прагнення потойбіч монологічної схеми діяльнісного самоствердження 

суб’єкта артикулювати смислові колізії і нюанси (без уваги до нюансів немає-бо філософії!) 

людського вибору, вільного і багатоликого буття людини у світі. 

В епіцентрі ж усіх подібних розвідок (який, попри все, легко окреслюється) у 

«зрілого» Малахова незмінно постає проблематика спілкування, відношення до Іншого як 

принципової альтернативи будь-якій монологічній самозамкненості  людської 

суб’єктивності. Маючи за своїх найближчих філософських «співрозмовників» таких 

несхожих один на одного  мислителів, як Генріх Батищев та Емануель Левінас, Малахов 

вибудовує своє бачення зазначеної проблематики на вістрі зіткнення репрезентованих ними 

підходів до основоположного питання про співвідношення онтології та етики. В термінах 
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самого Малахова, це налаштовує на віднайдення концептуального зв’язку між 

постонтологією та іноонтологією: між таким осмисленням етичної обов’язковості, яке 

жодним чином не спиралося б на псевдоочевидність вимог і «закликів» буттєвого 

самоствердження (conatus essendi) – і окресленням альтернативного способу представлення 

самого буття, що виключав би можливість редукції останнього до згаданого потягу 

самоствердження  (наприклад, самоствердження діяльнісного). Ключовим для такої 

альтернативної онтології («іноонтології») могло б виявитися, зокрема, визначальне для 

християнської традиції розуміння буття як дарунку любові – звідси інтерес Малахова до т.зв. 

«постсекулярного» напрямку сучасної філософської думки. 

У будь-якому разі, намацуючи підхід до осягнення людського спілкування від його 

вищих смислотворчих щаблів, Малахов знаходить для цього надійний орієнтир і, можна 

сказати, надихаючий імпульс у зверненнях іще до однієї незмінно важливої для нього теми –  

теми  любові як ідеалу спілкування і своєрідної кульмінації людського світоставлення 

загалом. Збірник «Вразливість любові» (2005), в основному присвячений цій темі, на 

сьогодні є, за визнанням самого Малахова, найістотнішою з його публікацій. 

Починаючи з 1984 р., В. Малахов викладає етику та інші філософські дисципліни у 

різних вишах Києва та України; на цій ниві він працював у Київському державному 

університеті ім. Т.Г. Шевченка, Національному університеті «Києво-Могилянська академія», 

Міжнародному Соломоновому університеті, Національному університеті «Острозька 

Академія», Східноукраїнському національному університеті ім. В.І. Даля. Тож важливою 

частиною доробку Малахова стали написані і видані ним курси лекцій – посібники «Етика» 

(на сьогодні ця книжка витримала 6 видань: 1996, 2000, 2001, 2002, 2004 та 2006 рр.) та 

«Етика спілкування» (2006). 

Розглядаючи гострі моральні проблеми сучасності, В. Малахов полюбляє звертатися 

до жанру філософсько-етичної  есеїстики. Пробував свої сили також  у галузі есеїстики 

переважно художньої («Нотатки та сновидіння»,  1992,  1995, 2005) та поезії («Услід душі», 

2005). Вважає ці спроби першочергово важливими для себе, має намір їх продовжити. 

Одним із наскрізних мотивів у зазначених галузях для В. Малахова протягом багатьох років 

залишалася любов до рідного міста. Усвідомлюючи себе передусім киянином,  В. Малахов 

співвідносить свій душевний досвід, свої думки і почуття з образом Києва, немовби 

«вписує» їх у його просторовий ландшафт. Можна гадати, що екзистенційна причетність до 

рідного міста правила для В. Малахова за наочне втілення тієї вільної і надихаючої онтології 

дарунку, «онтології зверху», яку він вперто протиставляє переважаючим у наші дні 

намаганням збагнути й ідентифікувати людину «знизу», з огляду,  головним чином, на 

стихійну, морально й духовно не просвітлену її «вкоріненість» у бутті. 

Основна тональність останніх публікацій В. Малахова і, наскільки можу судити, 

також  і його останніх роздумів, дістала недвозначне втілення у назві його збірки 2008 р. 

«Право бути собою». На переконання автора, одним з найбільш нагальних завдань філософії 

загалом і етики зокрема стає сьогодні духовне обстоювання людської ідентичності, 

допомога особистості, яка перебуває під тиском дегуманізуючих тенденцій нинішнього 

цивілізаційного устрою і його надпотужних маніпулятивних механізмів, у її спробах 

захистити свою людяність,  реалізувати своє неповторне  покликання, своє право бути 

людиною, бути собою. 
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Дбати в нинішньому світі про вразливі скарби людяності – значить, плекати в собі 

стійку й терплячу мужність доброти, смиренну готовність іти проти панівної течії часу. 

Філософія, яка не хоче зраджувати людину, повинна в наші дні ставати, бодай якоюсь 

мірою, філософією опору, – саме  на цьому твердженні, гадаю, можна поставити крапку в 

розповіді про дотеперішню еволюцію поглядів В. Малахова. Втім, як достеменно відомо 

його друзям, бажання писати і думати далі він ще не втратив.  

 

М.В.Попович 
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1989 – Провідний науковий співробітник відділу   філософських  проблем  

            соціалістичної культури Інституту філософії АН України. 

1991 – Присуджено вчене  звання старшого наукового співробітника. 

1992 – Завідувач сектору етики Інституту філософії НАН України. 

1992 – 29  жовтня,   захист     докторської     дисертації   «Моральне світо- 

            відношення в мистецтві (філософсько-естетичний аналіз)». 

1992 – Присуджено науковий ступінь доктора філософських наук. 

1996 – Провідний науковий співробітник відділу філософії культури, етики  

            та естетики Інституту філософії НАН України; керівник проблемно- 

            дослідницької  групи з етики. 

2003 – Головний науковий співробітник відділу філософії культури, етики  

            та естетики Інституту філософії імені Г.С. Сковороди НАН України. 

2004 – Присуджено вчене  звання професора. 
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Малахова Віктора Ароновича 
 

1974 

1. Огляд літератури з питань естетики (1970-1974) // Філос. думка. – 1974. –  № 6. –         

С. 102–109. 

2. Типы художественного творчества и их культурная обусловленность // Семинар по 

методологическим проблемам творчества : (тез. выступ.). – Симферополь, 1974. – С.132-133. 

3. Реф. [Реферат] // РЖ. Обществ. науки в СССР. Филос. науки. – 1974. – №1. – С.136-

140. – Реф. на кн. :  Кучерюк Д.Ю. Естетичне сприйняття предметного середовища. –           

К. : Наук. думка, 1973. – 143 с. 

     

1975 

4. Проблема нравственной свободы в этике Канта // Критические очерки по философии 

Канта. – Киев : Наук. думка,  1975. – С. 109-123. 

 

1977   

5.  Художня творчість як спілкування // Філос. думка. – 1977. – № 1.  – С.76-84. 

 

1978 

6. О нравственном аспекте прекрасного в искусстве // Эстетические категории в 

литературоведческом и искусствоведческом анализе : Всесоюз. науч. конф. : Тез. докл. – 

Днепропетровск, 1978. – С.200-202. 

 

1979 

7. Искусство и творческая деятельность / АН УССР. Ин-т философии; отв. ред. 

В.И. Мазепа. – Киев : Наук. думка, 1979. – 314 с. 

     Разд. III : Творческая природа и социально-культурная  обусловленность 

художественного образа. –  С. 68-130. 

8. Про морально-виховне значення мистецтва // Філос. думка. – 1979. – № 4. – С. 79-84. 

9. Реф. [Реферат] // РЖ. Обществ. науки в СССР. Филос. науки. –1979. – № 2. – С. 105–

108. – Реф. на кн. : Шудря Е.П. Художественное предвосхищение будущего. – Киев : Наук. 

думка, 1978. – 246 с. 

 

1980 

10.  Художественная деятельность : Проблема субъекта и объективной детерминации / 

АН УССР. Ин-т философии; отв. ред В.И. Мазепа. – Киев : Наук. думка, 1980. – 395  с. 

        Гл. IV : Художественная деятельность в системе культуры. – С.112-169.   

11. Про категоріальний статус загальних понять теорії культури // Філос. думка. – 1980. – 

№ 6. – С. 110-111. 
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1981 

12.  Реф. : [Реферат] // РЖ. Обществ. науки в СССР. Филос. науки. – 1981. – № 2. – С.106-

109. – Реф. на кн.: Полякова Т.А. Социально-эстетическая функция искусства в 

познавательной деятельности. – Киев : Наук. думка, 1980. – 159 с.  

 

1982 

13. Очерки по философии Л.Фейербаха / АН УССР. Ин-т философии; отв. ред. 

М.А.Булатов, В.Г.Табачковский. – Киев : Наук. думка, 1982. – 336 с. 

        Гл. IV : Л.Фейербах и отечественная философия. – § 2 : Антропологизм Л.Фейербаха  

и Н.Г.Чернышевского. – С. 253-281. 

14. О методологическом аспекте проблемы соотношения деятельности и культуры // 

Методология и теория деятельности : Тез. докл. к Х междунар. симпозиуму. – Горький, 

1982. – С. 62-63. 

15. Реф. : [Реферат] // Обществ. науки в УССР. 1976-1980 гг. Философия. Реф. сб. – Ч 2. – 

Киев, 1982. – С. 355-358. – Реф. на кн. : Полякова Т.А. Социально-эстетическая функция 

искусства в познавательной деятельности. – Киев : Наук. думка, 1980. – 153 с.  

16.  Реф. : [Реферат] // Там само. – С. 384-385. – Реф. на кн. : Шаблиовский Е.С. Эстетика 

Чернышевского и наша современность. – Киев : Мистецтво, 1978. – 126 с. 

17. Рец. : Историческая типология художественного творчества / Малахов В., Мазепа В. // 

Вопросы литературы.– 1982. – № 9. – С. 248-254. – Рец. на кн. : Наливайко Д.С. Искусство: 

направления, течения, стили. – Киев : Мистецтво, 1981. – 288 с.  

 

1983 

18. Эстетическое сознание и художественная культура (проблемы взаимодействия) /     

АН УССР. Ин-т философии; отв. ред. В.И.Мазепа. – Киев : Наук. думка, 1983. – 279 с. 

     Гл. ІІІ : Эстетическое сознание в контексте человеческой целостности. – С.47-82. 

19. Мистецтво і мораль : форми взаємодії (Про роль мистецтва у вихованні людяності) / 

В.А.Малахов, Т.О.Чайка // Художня культура і суспільний прогрес ( XXVI з’їзд КПРС      

про роль художньої культури в розвитку соціалістичного суспільства) : Зб. / упоряд. 

Яранцева Н.О. – К. : Мистецтво, 1983. – С. 29-43. 

20. Ценность как категория культуры // Актуальные методологические вопросы 

современной науки / редкол. Н.Н.Киселев, А.М.Кравченко, В.Г. Табачковский. – Киев : 

Политиздат Украины, 1983. – С. 145-147. 

21. Цінність як категорія теорії культури // Філос. думка. – 1983. – № 2. – С. 76-85. 

 

1984 

22. Искусство и коммунистическая нравственность. – Киев: “Знание”  УССР, 1984. – 16с. 

23. Культура и человеческая целостность / отв. ред. С.Б. Крымский. – Киев : Наук. думка, 

1984. – 119 с. 

     Реф. : Мосолова Л.Н. [Реферат]  // РЖ. Обществ. науки в СССР. Филос. науки. –   

1985. – № 1. – С. 69-71. 

      Рец. : Горський В.С., Іщенко Ю.А. Культура в контексті людської цілісності // Філос. 

думка. – 1985. – № 4. – С.119-121. 
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24. Как изучать тему “Нравственные устои социалистического образа жизни и 

художественная культура” : Материалы в помощь. – Киев, 1984. – 19 с. 

25. Основы философского анализа творчества: деятельность – культура – человек // IV 

семинар по проблемам методологии и теории творчества. – Симферополь, 1984. – С. 13-15. 

26. Розумні потреби в контексті людської цілісності. (Формування розумних потреб 

особи. Круглий стіл “Філос. думки”). – // Філос. думка. – 1984. – № 5. – С. 17-18.  

 

1985 

27. Искусство в мире духовной культуры / АН УССР. Ин-т философии; отв. ред. 

Е.П.Шудря. – Киев : Наук. думка, 1985. – 239 с. 

     Гл. ІІІ : Воздействие культуры на духовное развитие личности. – Разд. І : Искусство 

как самореализация человека / В.А.Малахов, Т.А.Чайка. – С. 139-154. 

28. Художественное творчество в системе социалистической культуры (к методологии 

исследования) // Системный подход в изучении социалистической культуры. – Новосибирск, 

1985. –  С. 74-82. 

 

1986 

29. Художественное творчество в системе социалистической культуры / АН УССР. Ин-т 

философии; отв. ред. В.И.Мазепа. – Киев : Наук. думка, 1986. – 279 с. 

      Гл. І : Художественное творчество как феномен культуры. – С. 9-52. 

             Гл.  ІІ : Видовая специфика культуры и художественное творчество. – § 3 : Искусство 

и нравственная культура социалистического общества. – С. 86-102. 

30. Смысл жизни и нравственное отношение личности к миру. – М. : Знание, 1986. –   

64с. – ( Этика. – № 7 ). 

31. Естетичне та етичне // Філософський словник / за ред. В.І.Шинкарука. – Вид. 2-е. –  

К.: УРЕ, 1986. – С. 183. 

32. Простір і час у мистецтві // Там само. – С. 546-547. 

33. Любовь и сострадание как нравственные принципы общения // Проблемы 

нравственной культуры общения: Теорет. вопросы нравственной культуры общения в соц. 

обществе : Материалы симпоз. – Вильнюс, 1986. – С. 258-260. 

34. Рец.: Сутнісний аналіз єдності морального і естетичного // Філос. думка. – 1986. –     

№ 1. – С. 127-128. – Рец. на кн. : Фортова А.И. О диалектическом единстве нравственного и  

эстетического. – Киев : Вища школа, 1985. – 151 с. 

 

1987 

35. Искусство и противоречивость духовного развития личности // Актуальные проблемы 

эстетики и эстетического воспитания в свете решений XXVII съезда КПСС : Тез. докл. –     

Ч. І. – Полоцк, 1987. – С. 31-32. 

36. Искусство и специфика духовного развития личности // Духовное богатство 

социалистического общества : Материалы город. науч.-практ. конф. – Балаково, 1987. –      

С. 107-109. 

37. Не “обработка”, но воспитание // Самотлорский практикум : Тез. докл. – Тюмень, 

1987. – С.18. 
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38. Слово и безмолвие в древнерусской культуре (к проблеме типологии) / В.А.Малахов, 

Т.А.Чайка // Человек и история в средневековой философской мысли русского, украинского 

и белорусского народов : Сб. науч. тр. / АН УССР. Ин-т философии; отв. ред. В.С.Горский. – 

Киев : Наук. думка, 1987. – С. 98-111. 

39. Художественный образ как феномен культуры // Искусство в системе культуры / сост. 

и отв. ред. М.С. Каган. – Л. : Наука, 1987. – С. 75-80. 

 

1988 

40. Искусство и человеческое мироотношение. – Киев : Наук. думка, 1988. – 213 с. 

       Рец. : Нестеренко В.Г. [Рецензія] // Філос. думка. – 1990. – № 6. – С. 123-124. 

41. Для кого ж ми пишемо? (про літературну адресованість філософських текстів) // 

Філос. думка. – 1988. – № 1. – С. 73-76. 

42. Естетичне і етичне // Естетичне виховання : Довідник / упоряд. Н.О.Яранцева. –        

К. :  Політвидав України, 1988. – С. 83-87. 

43. Мистецтво і моральне виховання // Там само. – С. 177-183. 

44. Німецька класична естетика (кінець XVIII – початок XIX ст.) // Там само. – С. 25-31. 

45. Этика должна заново привыкать обращаться к человеку // Самотлорский     практикум 

– 2 : Сб. материалов экспертного опроса. – М.; Тюмень, 1988. – С. 36-37. 

46. Рец. : Мистецтво і цивілізація: ракурси взаємодії // Філос. думка. – 1988. – № 4. –     С. 

126-128. – Рец. на кн. : Завадский С.А., Новикова Л.И. Искусство и цивилизация : Искусство 

на пути к коммунистической цивилизации. – М. : Искусство, 1986. – 271 с. 

 

1989 

47. Культура и развитие человека : очерк философско-методологических проблем /     АН 

УССР. Ин-т философии; отв. ред. В.П.Иванов. – Киев : Наук. думка, 1989. – 320 с. 

      Гл. V : Нравственные основания духовного развития личности. – С.254-306. 

48. Художественная культура и эстетическое развитие личности / АН УССР. Ин-т 

философии; отв. ред. В.И. Мазепа. – Киев : Наук. думка, 1989. – 295 с. 

      Гл. IV : Искусство и мироотношение личности. – С. 129-174. 

49. Стыд : (филос.-этич. очерк). – М. : Знание. – 64 с. – (Этика. – № 8). 

50. Все мы люди // Веч. Киев. – 1989. – 10 июля. – С. 2. 

51. “Тотальное ” воспитание или духовное обогащение личности ? // Целостный процесс 

эстетического развития личности : Тез. докл. и выступ. на Всесоюз. науч.- практ. семинаре 

18-21 апр. 1989 г. в г. Херсоне. – М., 1989. – С. 10-11. 

52. Філософія  і світовідношення // Філос. і соціол. думка. – 1989. – № 1. – С. 76-78. 

 

1990 

53. Граммы познания // Київське коло. – 1990. – Серпень. – С. 16. 

54. Духовное творчество как императив современной культуры // Духовное творчество: 

процесс, эффективность : (Тез. XIII Всесоюз. теорет. cеминара “Мировоззрение и научное 

познание”). – Киев; Ужгород, 1990. – С. 241-242. 

55. Нація починається з людей : Звернення етиків України // Зелений світ. – 1990. –        

№ 14. – С. 6. 
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56. Про шляхи перебудови суспільствознавства / В.І.Кузнєцов, М.С.Бургін, 

М.О.Гудков…В.А.Малахов // Вісник АН УРСР. – 1990. – № 11. – С. 7-14. 

57. Таково моѐ мнение // Веч. Киев. – 1990. – 28 июля. – С. 2. 

 

1991 

58. Бытие человека в культуре : (опыт онтологического подхода) / АН УССР. Ин-т 

философии; отв. ред. Е.К.Быстрицкий. – Киев : Наук. думка, 1991. – 176 с. 

      Гл. IV : Нравственный аспект культурного бытия личности. – С. 113-159. 

59. Бердяївські читання / Азархін А.В., Малахов В.А. // Філос. і соціол. думка. – 1991. – 

№ 11. – С. 163-165. 

60. Город // Філос. і соціол. думка. – 1991. – № 12. – С. 143-144. 

61. Джерело здоров’я і відтворення народу – у визнанні ним  природи як найвищого 

суб’єкта права : Спроба історичної ретроспективи / Сватков В.І., Нічик В.М., Малахов В.А., 

Грінчак І.Л. // Здоров’я та відтворення народу України : Матеріали наук. конф. – К. : 

Здоров’я, 1991. – С.93-97. 

62. Зелений простір культури // Зелений світ. – 1991. – № 17-18. – С. 13. 

63. Те саме // Ойкумена. – 1991. – № 6. – С. 7-13. 

64. Нація в полі культури (Запрошення до дискусії) // Філос. і соціол. думка. – 1991. –    

№ 8. – С. 94-98. 

65. Нравственная рациональность: к проблеме обоснования // Человек, бытие, культура : 

Тез. XIV Всесоюз. теор. семинара. – Ч. IV. – Киев; Переяслав-Хмельницкий, 1991. – С. 7-8. 

66. Революція і культура // Слово. – 1991. – № 23. – С. 2. 

67. Реставрация невозможна : (Несколько соображений по поводу нынешней духовно-

нравственной ситуации) // Век ХХ и мир. – 1991. – № 7. – С. 33-36. 

68. Хроніка : [інформація про п’яті Кантівські читання, м. Калінінград, 9-12 жовтня    

1990 р.] // Філос. і соціол. думка. – 1991. – № 1. – С. 170-171. 

 

1992 

69. “ Наука расставанья…” – М. : Знание, 1992. – 64 с. – (Этика. – № 3). 

70. Заметки и сновидения // Новый круг. – 1992. – № 1. – С. 7-12. 

71. Кант і Гоголь : подвійний портрет // Філос. і соціол. думка. – 1992. – № 1. – С. 50-57; 

№ 2.– С. 54-63. 

72. Над прірвою небуття // Вітчизна. – 1992. – № 9. – С. 182-185. 

73. Правда, яку витримати нелегко // Український оглядач. – 1992. – № 6. – С. 1-3. 

74. Філософія : відродження чи забуття ? // Слово. – 1992. – № 6. – С. 3. 

75. Філософія проти ідеології (До проблеми гуманітаризації викладання філос. дисциплін 

у вузі) // Ринок і проблеми гуманітарної підготовки економічних кадрів у вищій школі : Тез. 

доп. Респ. наук.-метод. конф. – К. : НМК ВО, 1992. – С. 36-38. 

 

1993 

76. Імператив творчості (декілька міркувань з приводу нинішньої духовно-моральної 

ситуації) / В.А.Малахов, Т.О.Чайка // Світогляд і духовна творчість / АН України. Ін-т 

філософії; відп. ред. : К.П.Шудря, Є.І.Андрос – К. : Наук. думка, 1993. – С. 133-139. 
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